

核试验老兵吴澄海： 以笔为戈，铭记“马兰岁月”



“小皮球，架脚踢，马兰开花二十一……”为纪念原子弹爆炸成功60周年，家住济南市天桥区、82岁的吴澄海，撰写了回忆录《马兰岁月——我的核试生涯》，详细讲述了他与战友们在实验基地的艰辛与荣耀。吴澄海说，作为亲历者，他有责任将这段经历作为精神财富传承给后人。

1 热血男儿，参军入伍

1940年，吴澄海出生在潍坊寿光县五台镇果子园村。18岁那年，他考入天津轻工业学院化工专业，并在大三时迎来了人生的一个重要转折点。当时，北京总参直属的防化团到天津轻工业学院招兵，作为班长的吴澄海积极响应号召，踊跃报名，并最终成为全班唯一一名幸运儿，光荣入伍。

“我们学校一共去了82名学生，都是防化专业的。”吴澄海回忆说，当时的防化团刚组建不久，条件艰苦，连营房都没有。吴澄海和战友们不仅要建营房，还要搞生产。直到1963

年，部队突然转入紧张的训练，训练器材和科目也从平时的防化转到了核武器方面。

1964年4月底，吴澄海和战友们坐上了一辆闷罐火车。“跟我们说去拉练，把所有的装备东西都背着，我们也没多想，拉到哪儿算哪儿呗。”吴澄海还记得，当时沿途都是一级警备，连铁路桥涵洞都有专人把守。为了保密，火车昼停夜出，即便白天也不能下车，吃喝拉撒都在车里。经过7天的颠簸，他们最终到达新疆一个叫马兰的地方。

2 马兰岁月，原子弹试验

抵达新疆马兰后，吴澄海和战友们并不知道即将参与的是一项怎样的任务。直到张爱萍将军出现在基地，并宣布他们将参与我国第一颗原子弹试验时，大家才如梦初醒。

任务公开后，吴澄海和战友们开始了异常艰苦的训练。他们身穿厚重的防毒衣，头戴防毒面具，在地表70摄氏度的环境下进行各种模拟训练。吴澄海说：“核试验纪录片中有一个镜头是从靴子里倒出水来，那是真的，全是出的汗。”

1964年10月16日，中国第一颗原子弹爆炸试验定在了这天。试验

当天，除了防化兵外，其他人全部撤出试验场区。下午14时，试验进入一小时倒计时。随着“5、4、3、2、1”的口令声响起，下午15时，原子弹正式起爆。吴澄海和战友们虽然闭着眼睛，但也能透过眼皮感受到强光的刺激。过了一会儿，震耳欲聋的爆炸声传来，他们才睁开眼睛，看到空中腾起了巨大的蘑菇云。

在马兰的20多年里，吴澄海两次荣立个人二等功，两次班集体二等功，两次连集体二等功。如今，他还保留着两本立功证，泛黄的纸页上，诉说着当年的历史。

3 下定决心，撰写回忆录

疫情期间，吴澄海决定利用居家闲暇的日子做一件有意义的事情——写一本回忆录，把自己参加核试验的经历写下来。“我作为自首次核爆开始从事核试验20余年的防化老兵，有责任把经历的一切留给后人。”吴澄海说。

打定主意后，吴澄海便抓紧时间翻阅资料、收集素材、列提纲，开始了

回忆录的创作。吴澄海不会用电脑，就一笔一划地书写。有时一坐就是一天，腿肿得像馒头一样；有时半夜想起关键处，就立马爬起来记录。

就这样写了改，改了写，经过两年的努力，吴澄海的回忆录《马兰岁月——我的核试生涯》终于创作完成，这本书详细描述了他与战友们在实验基地经历过的酸甜苦辣。

4 印刷成书，广受好评

吴澄海的回忆录印刷后，受到了亲朋好友广泛的欢迎和好评。街道办事处将这本书作为党课学习的重要素材。吴澄海还将书籍寄给了原单位和战友们，他们收到书籍后都称赞说“如获至宝”。合唱团的朋友们还为吴澄海

举办了一场别开生面的新书发布会。

在吴澄海看来，这本回忆录不仅是对自己经历的记录，更是对老一辈革命军人精神的传承。“希望更多的人能通过这本书，了解、铭记那段峥嵘岁月。” 记者 尚美玉

《我的核试生涯》摘登

练兵场

人说新疆气候是“早穿皮袄午穿纱，晚抱火炉吃西瓜。”虽然说得有些夸张，但早晚和中午的温差确实很大。特别是为了从难从严训练部队，连长提出，我们全副武装穿防化服和戴防毒面具的时间一次操作不能少于2小时。防化服是苏制橡胶的，又厚又重，防毒面具一直把脖子都覆盖住，密不透风。随着时间的推移，天气越来越热，训练时间也越来越长，当然流的汗水也越来越多。首次核试纪录片中有一个镜头是防化兵从防化服中往外倒水，在实际训练中每次都能倒出水来确是事实。

每当训练完返回营地，正巧路过小水渠，我们的战士因为热得心慌，头昏脑胀，到了水渠边大家就干

脆身穿防化服泡到水渠里用冰凉的渠水降温，都是年轻人，只图一时痛快，可是其后遗症风湿病、类风湿病等随着年龄的增长逐渐找上门来。

驻地附近有一条小渠，是天山的雪水流下来的，连队就用小渠的水放上点小苏打，再加上点糖精，便成了“清凉饮料”。训练归来，口干舌燥，用茶缸盛上，一下子几口就下肚了，胃里那个凉，当时是痛快了，可喝下满满一肚子雪水，食欲就一点也没了，连长看在眼里疼在心上。眼见着大家的眼窝开始下陷，体重逐渐降低，连长决定把奶粉冲好代水饮。苦不苦？累不累？但是大家一想到肩上的重担，一想到光荣的使命，这一切的苦累就抛到九霄云外去了。

为您“出书”我们更专业更实惠

每一位老年朋友心中都藏着丰富的故事与深厚的情感，无论是珍贵的回忆录、精美的书画集，还是文学班内的精彩作品合集，都是时间的见证，是文化的瑰宝。

为减轻广大读者的经济负担，让出书梦想触手可及，在庆祝新中国成立75周年之际，本报特别推出优惠价格：凡由本报编辑部协助制作的书籍，起价仅需3500元，具体定价将根据每本书的内容、篇幅及设计需求进行适当调整。除了资金支持，我们还

将在文稿整理、编辑校对、设计排版、印刷出品等各个环节提供全方位的专业服务。无论是初稿的润色提升，还是最终成品的精美呈现，我们都将倾注心血，确保每一本书都能成为老年人心血的结晶。

如果您热爱文学，渴望用文字记录生活的点滴；如果您想为家人、为社会留下一份珍贵的文字史料；或者您所在的文学、绘画、摄影等兴趣班有出版内刊、合集的需求，请抓紧时间拨打本报编辑部热线电话(0532)66988698。

法国波仕多干红来电领一箱

法国波仕多珍藏干红葡萄酒 法国直供 酒庄原酒 法国原汁原味珍藏级干红



它是300年法国波仕多酒庄大师手酿红葡萄酒！它是酒庄原产AOP品质珍藏干红葡萄酒！

世界红酒看法国。法国是300年久负盛名的干红葡萄酒产区，充足的光照热量，造就了曾经法国及欧洲皇室用酒的原产地，波仕多酒庄就坐落在当地干红葡萄酒核心产区中心，葡萄都是精挑细选，七分原料，三分酿造，好产地、好年份、好酿酒师，每一滴都是法国珍藏级，成就了波仕多珍藏干红葡萄酒原汁原味的法国味道。

波仕多庄园干红葡萄酒 酒体丰满 口感舒适

老藤葡萄园波仕多珍藏干红酒庄庄主，这里的每一根藤蔓的历史都可以追溯到300多年前，每一粒葡萄都经过精挑细选完成了它们的使命，每一滴红酒都是酒庄原酒直接灌装。

波仕多庄园干红葡萄酒，酒体丰满，口感舒适，每一滴都有红宝石般晶莹剔透，喝酒前摇晃杯子，可增加酒和空气的接触面，促进它的氧化，使其香味充分散发。有利于软化单宁，让葡萄酒中的香气尽量释放出来，喝起来更加富有韵味。

好酒莫贪杯 健康喝红酒

1、法国葡萄园产区：法国波仕多干红葡萄酒产于法国南部地区，以上千年的葡萄园和精致的美酒而著称，被誉为朗格多克地区最优秀的葡萄酒产区，多年来累计获得了700多项葡萄酒奖项。朗格多克是法国主要的葡萄酒产区，葡萄酒远销世界各地。

2、美乐葡萄品种：法国波仕多干红

葡萄酒：观其色，琥珀琼浆，晶莹剔透；闻其香，果香浓郁，沁人心脾；品其味，回味绵长，齿颊留香。法国波仕多干红葡萄酒选用的是法国国内知名的美乐葡萄品种，有“贵族葡萄”之称。是法国古老的葡萄品种，果粒着生比较紧密，早熟，颗粒较小，肉软汁多，味酸甜，木桶陈酿香气更丰富。

3、法国酿酒工艺：整枝葡萄除梗破碎，葡萄被分开置入不同的酿酒罐，发酵，倒灌，沉淀，灭菌……然后分批装入橡木桶。次年3月第一次灌酒，之后进入酒窖陈酿，需时18到20个月。

法国波仕多珍藏干红葡萄酒，法国原汁原味，酒精度控制在14.5°，把红酒的天然芳香留住，也能把酒味控制的刚刚好。2018年份是属于红葡萄酒的年份。法国是世界干红葡萄酒核心产区，早春、日照充足、降雨量少，2018年份的葡萄酒香气集中，质地华美，酒体丰满，展现出美妙纯净的果味。

红酒不仅是时尚臻品 更是健康潮流

好消息！买一箱，送一箱！为了让普通消费者，喝到前所未有的法国原汁原味纯正红酒，法国波仕多珍藏干红葡萄酒，原价1680元一箱，现在只要299元，一箱6瓶，前50名打进电话，买一箱送一箱，整整12瓶，只需299元！活动期间买5箱送5箱，再送1箱免费试喝！数量有限，先到先得！

厂家郑重承诺：每一滴都是法国波仕多酒庄原酒，每一滴都是AOP级珍藏干红葡萄酒，让您喝到法国原汁原味的珍藏级干红葡萄酒！

订购电话：400-809-1109
限时特惠 免费发送 优惠代码：623